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  ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL
CÂMARA MUNICIPAL DE MATO LEITÃO
PODER LEGISLATIVO

ATA Nº 06/2025
Aos 11 (onze) dias do mês de Março do ano de dois mil e vinte e cinco (2025), com início no horário das 19:00 (dezenove) horas, reuniu-se, em Sessão Ordinária, o Poder Legislativo Municipal, sob a Presidência do Vereador EMERSON LUIS KIRCH. Verificando a presença da maioria dos Vereadores, “invocando a proteção de Deus”, declarou aberto os trabalhos da presente Sessão, registrando a ausência do Vereador Daniel Fagundes da Silva. Na oportunidade, registramos a presença dos servidores Carmen Regina Bohn Seidel (Assessora do Legislativo), Liziane Beatriz Heissler (Assessora Jurídica do Legislativo) e Jaiê Davi Puhl (Assessor de Imprensa do Legislativo). Na platéia, registramos a presença de Cyntia Cavalcante e Lívia Cavalcante Konrad (esposa e filha do vereador Diego), Patrícia Inês Heinen e Helen Heinen (esposa e filha do Vereador Elstor). Inicialmente, atendendo a solicitação do senhor Presidente, o Vereador Luis Gustavo Becker, 1º Secretário da Mesa, prosseguiu com a leitura da Ata Nº 05/2025, da Sessão Ordinária realizada excepcionalmente no dia 05 de março de 2025, a qual, após lida, não sofreu nenhuma retificação. Submetida à votação, foi aprovada por unanimidade, na ausência do Vereador Daniel. A seguir, adentrou-se no espaço do EXPEDIENTE. Neste espaço regimental, o senhor Presidente comunicou que não há matéria nova a ser apresentada, na presente sessão, de parte do Poder Executivo Municipal. De parte do Poder Legislativo, foi apresentado: a) INDICAÇÃO datada de 10 março, de autoria do Vereador DIEGO ELIAS KONRAD, integrante da Bancada do Partido Progressista - PP, solicitando: “Que o Executivo Municipal providencie junto ao setor competente, na renovação (reforma) das placas de identificação da “Pista de Atletismo”, junto a RSC 453, na entrada principal à Vila Santo Antônio, em ambos os lados, a serem afixados em locais visíveis e de fácil acesso; b) INDICAÇÃO datada de 10 março, de autoria do Vereador DIEGO ELIAS KONRAD, integrante da Bancada do Partido Progressista - PP, solicitando: “Que o Executivo Municipal EXECUTE projeto de construção de uma nova ponte sobre o Arroio Grande, no Centro da Vila Santo Antônio, neste; c) PEDIDO DE INFORMAÇÕES de autoria do Vereador ELSTOR HEINEN, integrante da Bancada do Partido Progressista - PP, datado de 10 de março de 2025, contendo os seguintes questionamentos: Considerando o direito de fiscalizar as atividades da Prefeitura Municipal e garantir que os recursos públicos sejam utilizados de forma eficiente e transparente, nos termos do Art. 160 do Regimento Interno desta Casa, solicito o que segue: 1. Qual a Empresa atualmente contratada para realizar serviço de “Iluminação Pública” no Município de Mato Leitão?; 2. Fornecer Relatório detalhado sobre a manutenção e reparos realizados nas luminárias públicas nos últimos 4 (quatro) anos (2021-2024); 3. Fornecer cópia dos Contratos celebrados com empresas terceirizadas para a manutenção e reparos das luminárias públicas nos últimos 4 (quatro) anos (2021-2024); 4. Fornecer Relatório sobre os gastos realizados com a iluminação pública nos últimos 4 (quatro) anos.  (2021-2024); 5. Informar valores estornados (recebidos) da concessionária sobre taxas cobradas nas faturas de energia elétrica dos munícipes dos últimos 4 (quatro) anos; 6. Prestar informação sobre data, valores, quantidade e fornecedores do material para iluminação pública, comprados nas licitações durante o período 2021 a 2024. Quanto as correspondências recebidas no decorrer da semana  apresentamos: CONVITE da Escola do Tribunal de Contas do Estado do Rio Grande do Sul, para participar do evento: PRESERVA + RS: Orientação em Recursos Hídricos e Eventos Climáticos Extremos”, a ser realizado no dia 27 de março, no Auditório Central da Universidade de Caxias do Sul.  As demais correspondências permanecerão à disposição, nos arquivos desta Casa. Dando continuidade, adentrou-se no espaço destinado ao PERÍODO DAS COMUNICAÇÕES. Neste espaço regimental, o senhor Presidente concedeu o uso da palavra ao primeiro sorteado, Vereador ELSTOR HEINEN (TOYA) Inicialmente, após as saudações, em especial aos que nos assistem através das redes sociais. Inicialmente disse: quero falar um pouquinho do Pedido de Informações que estou fazendo sobre “iluminação pública”. Aprofundar um pouco mais, pelo motivo que eu fui várias vezes procurado por moradores de Mato Leitão pedindo como fazer; buscar; para os consertos de iluminação nas casas. Nós temos bastante reclamação com relação a iluminação pública. Em cima disso fui procurado como representante de um morador pra fazer o pedido e esse pedido eu mesmo fiz pessoalmente junto com a Secretaria de Obras faz três semanas atrás e esse pedido não foi atendido ainda, então, fica a minha dúvida o que está acontecendo; o que está faltando; para conseguir fazer esse serviço funcionar. Neste momento o Vereador Selson solicitou APARTE ao Vereador ocupante da tribuna, o qual concedeu-lhe o uso da palavra. Assim sendo, Selson disse: eu não sei se de repente não é do conhecimento do Vereador que trabalha com luz elétrica também; a gente tinha um contrato com uma empresa de Santa Cruz do Sul que rescindiu o contrato, ou seja, ela desistiu de vim e o contrato foi cancelado até por isso mesmo e foi contratado alguém pra fazer os reparos de fim de ano e o Município vai ter que fazer nova licitação para os serviços de iluminação e por isso eu também tenho vários pedidos na rua Vereador, só que está dificultando um pouco por isso, porque a gente até nem tem eletricista próprio dentro da prefeitura, mas na real é por aí o problema mesmo. Prosseguindo com a palavra, o Vereador Elstor disse: sim, mas isso na verdade não; acontece mas não justifica. Acho que a população não pode pagar esse preço por esses motivos; acho que tem que ser dado um; porque isso não é de poucos dias atrás; faz bastante tempo que isso está acontecendo e outra coisa que eu vejo assim a diferença é muito grande em valores de taxa aqui em Mato Leitão. Eu fiz um levantamento; como tenho acesso à várias;  acessos à RGE  e eu tenho informações de outras cidades onde a taxa chega a ser R$ 5,00 por cada contribuinte e aqui em Mato Leitão nós temos uma taxa de R$ 20,77 por contribuinte. Eu acho que a diferença é muito grande. Acho que nós temos; a questão de dinheiro não pode estar faltando pra fazer isso aí; esse investimento, sem contar que; outra coisa a questão da iluminação na verdade a iluminação que está sendo instalada ela é de qualidade inferior daquilo que precisa ser colocado, então nossa iluminação está bem precária; ela tem que ser feito um estudo luminotécnico sobre isso; então isso também é outra coisa que tem que ser ajustado; eu sei que tem um  projeto em andamento pra uma melhoria de iluminação mas ali eu acho que tem que entrar um estudo luminotécnico bem perfeito e também adequação dos valores. Eu acho que nós estamos com valor muito alto pra iluminação pública. Seria isso. Neste momento o Vereador Diego solicitou APARTE ao Vereador ocupante da tribuna, o qual concedeu-lhe o uso da palavra. Assim sendo, Diego disse: só pra contribuir com o que tu tens falado da qualidade da iluminação, eu acho que a gente tem que; eu sempre digo; na minha vida profissional eu sempre também comentava muito isso; o que é bom a gente tem que se copiar; acho que as coisas boas estão pra copiar; ninguém faz uma coisa e tem que deixar escondido né?; então eu sempre fui dessa opinião e acho que hoje a gente tem um grande exemplo que é a cidade de Venâncio Aires que e uma cidade grande com um imenso território rural e eles fizeram toda a substituição com a luminária de led, então, a cidade ficou bonita; o interior está mais seguro; eu acho que é um grande exemplo do nosso Município se espelhar; pelo que estás falando, tem um estudo já mas eu acho que, até como são Prefeitos do mesmo partido; até trocar essa idéia e eu acho que buscar esse modelo de Venâncio porque o nosso Município é 1/3 eu acho que de Venâncio, então seria uma coisa em um ano se faria toda essa aplicação de led e novos pontos. Eu acho que nós temos que buscar essa informação com Venâncio que é o nosso Município-mãe e que ficou muito bom a iluminação de led que foi instalado em Venâncio. Obrigado Vereador Toya. Prosseguindo com a palavra, o Vereador Elstor disse: é; na verdade também me chamou atenção essa iluminação e o material que está sendo usado em Venâncio realmente é   de qualidade e que eu aconselho colocar; a iluminaria é adequada para a função mesmo. Neste momento o Vereador Emerson solicitou APARTE ao Vereador ocupante da tribuna, o qual concedeu-lhe o uso da palavra. Assim sendo, Emerson disse: até o vereador Diego colocou; já tinha um projeto anos atrás e esse projeto não era aprovado, então como disse, foi copiado e mesmo o Prefeito diz que não é vergonha copiar, então foi copiado um de Venâncio e foi encaminhado novamente pra ver se a gente é contemplado junto pra fazer a mesma iluminação de Venâncio. Prosseguindo com a palavra, o Vereador Elstor disse: da minha parte seria isso. Obrigado. Dando continuidade, o senhor Presidente concedeu o uso da palavra ao segundo sorteado, Vereador LUIS GUSTAVO BECKER. Inicialmente, após as saudações, em especial aos que nos assistem através das redes sociais. Inicialmente quero dar os parabéns à comunidade de Arroio Bonito pela festa que eles realizaram no último final de semana; uma festa que foi no meu ponto de vista, uma festa muito boa; um bom almoço; uma boa música; pena que o tempo não colaborou mas esfriou um pouquinho e também trouxe mais gente. Parabéns a comunidade. Quero reforçar o convite aos amigos, aos internautas para nesse sábado, dia 15 de março, a gente vai fazer o futebol set solidário no campo da SEUBV. Será feito três campinhos de futebol set; teremos três brinquedos gratuitos para as crianças ocasião em que os festeiros da Festa Intercomunitária farão a copa e a cozinha. Convido a todos que queiram jogar; cheguem lá; tragam 5 kgs de alimento não perecível e tudo o que vamos arrecadar vamos doar para a quatro escolas do Município; Poncho Verde, Ireno Bohn, Vó Olga e Santo Antônio de Pádua. Quero reforçar o convite pro dia 23 pra nossa Festa Intercomunitária. Estamos trabalhando forte e queremos fazer uma boa festa e gostaria que o pessoal todo pudesse comparecer e se divertir. Convite feito; agradeço a oportunidade e esperamos vocês lá. Abraço. Dando continuidade, o senhor Presidente concedeu o uso da palavra ao terceiro sorteado, Vereador DIEGO ELIAS KONRAD. Inicialmente, após as saudações, em especial aos que nos assistem através das redes sociais. Inicialmente disse: primeiro assunto eu quero tratar hoje aqui; nós tivemos segunda-feira pela manhã; eu, o Vereador Toya e a Vereadora Clair, um encontro com o João Braun, ex-vereador de Estrela que hoje é assessor do Deputado Guilherme Pasin, ex-prefeito de Bento Gonçalves e hoje Deputado Estadual. Então tivemos uma pauta aí com ele; deixamos pré-agendado uma agenda pra vinda do Deputado para conhecer o nosso Município; acho que isso é muito importante a gente fazer com que esses Deputados venham até nossa cidade; conheçam a nossa realidade e encaminhamos algumas demandas e uma delas que particularmente foi um pedido meu já e o assessor João óbvio já se colocou disponível e hoje eu por whatsapp falei com o Deputado Pasin, e ele vai se empenhar pessoalmente pra conseguir uma agenda com o Secretário Pedro  Capeluppi (secretário da Reconstrução Gaúcha do Rio Grande do Sul), porque eu acho que nós que levamos aquele movimento do manifesto que tivemos na 453, a gente tem que dar um fechamento e eu vejo esse fechamento seria uma reunião exclusiva pra tratar com ele e levar essa demanda, então o Secretário Capeluppi está levantando muito essa bandeira e ficou de agendar essa reunião e nos informar. Também aproveitando a visita do assessor, ele colocou alguns projetos aí em relação a isso do nosso Deputado e acho que um projeto bem interessante para nós cidadãos que paga os impostos aqui; hoje estamos representando os nossos munícipes; fomos eleitos para isso; para representar; o Deputado entrou com um projeto na Assembléia Legislativa sobre o desconto no IPVA. Um projeto acho que muito interessante; que deve ganhar força principalmente com esse movimento agora da concessão do Bloco 2; que é o seguinte: dos 100% do IPVA a gente sabe que 50% vem pro Município e 50% fica pro Estado.  O Vereador Emerson já falou antes que ele era pra rodovias mas hoje vai pra qualquer coisa menos pra isso né. Então o Deputado entrou com esse projeto que não se mexa nos 50% do Município mas os 50% do Estado; já que o Estado vai privatizar não tem mais porque ele receber o IPVA; então que as pessoas que se utilizam do pedágio eles vão poder abater; meu IPVA: R$ 2.000,00; 50% = R$ 1.000,00 é do Município e 50% = R$ 1.000,00 é do Governo do Estado; apresentei lá que eu gastei R$ 1.000,00 de pedágio ao longo do ano de 2024 e eu estaria isento de 50% do IPVA. Então eu acho que é um projeto muito interessante que tem ganhado força nas Câmaras aí; eu vi que Lajeado, Porto Alegre, já estão debatendo junto; dando força a esse projeto; queria colocar isso para os vereadores e para as pessoas que nos assistem porque eu acho que é um projeto muito bacana que a gente tem que apoiar. Também colocar da minha participação; fui convidado para participar do programa na rádio “A Hora” ontem à tarde; as 04:00hs; um aprendizado muito grande porque é um programa de contraponto onde tinham pessoas com muita experiência já; seu Adelar, vice presidente da SIC; o Moresco da ACI; pessoas que lideraram o movimento em 2021 que conseguiram na justiça barrar o processo de privatização do Bloco-2, então hoje ele está retomado; eles mesmo fizeram muitas concessões; conversam direto com o Governo, então eles são a favor desse modelo que está aí mas estão apresentando também muitas ressalvas do que está; e eu fui convidado para um contraponto de mostrar que a gente liderou esse movimento aí de que não queria o pedágio, então foi um momento de muita aprendizagem. Eu quero parabenizar aqui o Grupo A Hora que está dando uma cobertura muito bacana; uma cobertura abrangente para esse tema e aqui não puxando para “a” ou “b”, eu acho que eles tem dado a possibilidade do que é a favor, do que é contra; cada um expor as suas razões, porque na verdade todo mundo tem as suas razões né; pra uns ele é bom desse jeito; pra outros não é e a gente não está aqui pra querer convencer ninguém. Cada um tem o seu ponto de vista e acho que a gente tem que respeitar e também lá eu fiquei sabendo que agora, dia 14 de março, na Univates,  no horário das 13:30hs, vai ter uma reunião com técnicos do Governo do Estado; é uma reunião mais restrita; de manhã vai ser em Teutônia com um grupo de Municípios e as 13:30hs vai ser na Univates exclusivo para a Prefeitura de Mato Leitão; aí é um evento para os Prefeitos; Prefeito de Mato Leitão, Venâncio Aires, Cruzeiro do Sul, Lajeado e Arroio do Meio. Então é uma reunião com os técnicos do Governo do Estado, então, o projeto está conseguindo essa discussão e pelo que a ACI falou, eles também estão brigando por mais tempo porque é uma concessão de 30 anos; ela não pode ser “a toque de caixa” então a tendência é que isso aí se ganhe mais tempo né; até temos uma nova linha ganhando força, que o Governo, na verdade vai aportar 1,3 bilhões pra empresa que ganhou; a minha empresa ganhou, o Governo vai dar 1,3 bilhões para fazer a obra e a gente sabe; por isso eu quero reforçar e as pessoas tem que estar por dentro disso aqui; osso aqui é uma obra que vai me afetar, vai afetar minha filha, meus netos, várias gerações. Nós estamos falando em 30 anos, então ela tem que ser bastante debatida. Ela não pode ser uma coisa tão rápida e essa empresa vai ganhar 1.3 bilhões para fazer obras só que, por exemplo, o nosso modelo aqui; a duplicação da 453, do pedágio até Mato Leitão, ela tem 5 anos para ser feita, tá, mas ele vai ganhar esse 1,3 bilhões e vai levar 5 anos? Ele vai fazer com qual dinheiro? Com o dinheiro que ele vai arrecadar pedágio. É isso que esse grupo que mesmo favorável porque são eles que querem e a gente está aqui de novo dizendo que não somos contra a privatização, mas que essas coisas não podem acontecer. Por exemplo, a empresa vai ter uma margem de 25% de lucro; quem é empresário sabe, qual é a empresa que tem 25%? O Governo vai ter 27% do imposto dessas estradas!; quem vai pagar isso? não é nós? Esse dinheiro nós não podemos; essa empresa não pode ter 25% de lucro gente! O Governo não pode privatizar e ainda arrecadar 27% de imposto! Então essas são as batalhas que estão sendo travadas também, junto com a localização; o seu Adelar falou, garantiu lá que perante o Governo ainda não tem nada definido das “praças”; é um projeto; elas podem inclusive não acontecer como trocar de local. Então isso é uma coisa importante e uma grande alternativa é que estão propondo é que peguem esses 1,3 bilhões; o Governo do Estado através da EGR, que se invista nessa rodovia; se faça o que dê para fazer; em alguns pontos duplicação; em outros terceira pista; e aí essas  obras vão levar em torno de dois anos, dois anos e meio, e aí nesse período então se define  o modelo justo, com mais participação; com tempo pra se debater isso e aí sim; aí entrega então para uma empresa; porque entregar esse 1,3 bilhão? Então esse é um movimento pra gente entender que está ganhando força né; esse grupo é muito forte ali da ACI e da SIC. Seriam as informações né que eu gostaria de trazer desse Programa que eu passei e das conversas que a gente teve depois. Quanto as minhas Indicações, “das placas” Presidente, lá na 453, quando da inauguração da pista; eu sempre digo, até hoje é a maior obra esportiva do Município né; que a gente tem; é referência; que a gente trouxe muitas pessoas; que divulgou o nosso Município; a gente sempre teve as placas de identificação na 453; uma, quem vem de Venâncio para Mato Leitão e a outra quem vem de Mato Leitão sentido Venâncio Aires. A de Venâncio para Mato Leitão ela ainda existe lá; está no local só que ela está totalmente apagada, defasada, e eu já percebi alguns anos, não é de agora, mas acho que, pelo que eu noto, há dois, três anos; a placa no outro sentido ela despareceu e eu faço esse questionamento porque eu lembro que na época isso foi recurso público; o Município pagou pra rodovia essas placas; elas não foram colocadas; a gente teve que pagar essas placas. Então eu gostaria de sensibilizar o Governo Municipal que a gente tente restaurar aquela que está lá e ver qual é a situação da outra; aonde ela foi parar porque eu acho que ela é muito importante; ela serve pra divulgar nossa pista e serve pra nossa localidade; os eventos do Rodeio eu sei que todo mundo se utilizava; a indicação era aquelas placas né; eram placas padrão da rodovia né; então eu gostaria muito de que a gente restabelecesse essa situação dessas placas e quanto a construção da ponte lá em Santo Antônio; eu sei que o Governo já no ano passado já encaminhou um projeto mas eu tenho que colocar também a minha opinião e de alguns eleitores que eu represento né; a gente entende lá que essa ponte ela deveria ter sido já construída quando foi feito aquele asfalto, porque o asfalto chegou até essa ponte, então era o momento da gente aproveitar e fazer aquela ponte; ela é; eu sei que outras pontes ali da Duque de Caxias também é uma ponte importante mas hoje Santo Antônio é muito grande e agora com asfalto; ela recebe só um carro de vez então ela está causando muito transtorno e até perigo né. Sei; quero deixar aqui o registro; eu sei o Governo já encaminhou esse projeto ao Governo do Estado e está aguardando aprovação né, mas eu quero reforçar esse pedido. O Prefeito “Flecha” é de Santo Antônio e eu tenho certeza que ele vai batalhar por isso também; caso a gente não tenha; porque a gente não pode nunca dizer que é certo né; talvez não venha e se caso não vir esse dinheiro, que a Prefeitura faça com recursos próprios. São R$ 746.000,00, que se dê prioridade e que se faça aquela ponte porque nós temos também aquele problemas das águas; aquela ponte hoje ela não dá mais vasão; Presidente Emerson né; no dia das últimas enchentes a gente até estava junto e a gente via que aquela mureta ela tem o efeito de uma represa e ela acaba jogando água pro lado das moradias e invadindo comércio e invadindo casas. Então, aquela ponte hoje ela está defasada aquela estrutura, então eu quero deixar o agradecimento ao Governo, ao Município que encaminhou esse projeto já né e que está aguardando esse recurso, mas reforçar; meu sentido aqui de hoje é reforçar esse pedido que caso a gente não consiga esse dinheiro do Governo do Estado, que o Município faça com recursos próprios essa obra. Meu muito obrigado e uma boa noite a todos. Não havendo mais nenhum Vereador inscrito, o senhor Presidente declarou encerrado este espaço, passando, de imediato ao período da ORDEM DO DIA. Neste espaço regimental, o senhor Presidente, considerando não haver matéria nova a ser apresentada de parte do Poder Executivo, prosseguiu, sem intervalo. Dando continuidade, foi submetido à votação o Requerimento contendo “Pedido de informações” apresentado no item “c”, no Expediente desta sessão. Não havendo nenhuma manifestação, foi aprovado por unanimidade, na ausência do Vereador Daniel.  Assim sendo, será remetido ao Executivo Municipal objetivando responder as questões formuladas pelo Edil, na forma regimental. Dando continuidade, o senhor Presidente comunicou que a Indicação apresentada no item “a”, no Expediente desta sessão, solicitando: “Que o Executivo Municipal providencie junto ao setor competente, na renovação (reforma) das placas de identificação da “Pista de Atletismo”, junto a RSC 453, na entrada principal à Vila Santo Antônio, em ambos os lados, a serem afixados em locais visíveis e de fácil acesso; será remetida diretamente ao Executivo Municipal para providências. Na sequência, o senhor Presidente comunicou que a Indicação apresentada no item “b”, no Expediente desta sessão, solicitando: “Que o Executivo Municipal EXECUTE projeto de construção de uma nova ponte sobre o Arroio Grande, no Centro da Vila Santo Antônio, neste, será remetida ao Executivo Municipal para providências. Prosseguindo, o senhor Presidente oportunizou a todos um espaço para “explicações pessoais”, nos termos do Art. 90, Inciso XI, do Regimento Interno (Resolução Nº 227, 10 de outubro de 2018). Na oportunidade, não houve nenhuma manifestação. Nada mais havendo a ser tratado, convidou a todos para se fazerem presentes na próxima Sessão Ordinária a ser realizada no dia 18 de março, com início no horário das 19:00hs. Desta forma, declarou encerrada a presente Sessão Ordinária às 20:10 (vinte) horas (dez) minutos. Assim sendo, eu, CARMEN REGINA BOHN SEIDEL, Assessora do Legislativo, lavrei a presente ata que será lida, discutida, votada e assinada pelos membros da Mesa Diretora, demais Vereadores, por mim, por Liziane Beatriz Heissler, Assessora Jurídica desta Casa e por Jaiê Davi Puhl, Assessor de Imprensa do Legislativo, na próxima sessão.   
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